
                                                                  معرفی و ساده کردن عبارت های گویا                                                              اول .درسهفتم فصلم .نهپایه .509

 : فعالیت

جثری آضٌاضذیذ.دیذیذ وِ تسیاری از هطالة ٍ رٍاتط ریاضی را هی از پایِ ّفتن دٍرُ هتَسطِ اٍل تِ هرٍر تا هفاّین عثارت 

 تَاى تا عثارت جثری ًطاى داد.تِ ًوًَِ ّای زیر تَجِ وٌیذ.

Sهساحت هرتع :       a S:  هساحت هستطیل                       2 ab            :هحیط هرتعP a4 

,  در درس عثارت ّای جثری پایِ ًْن یاد گرفتیذ وِ تِ عثارت ّایی هاًٌذ ,a ab a2 یه جولِ ای ٍ تِ   4

,عثارت ّایی هاًٌذ  ,x a ab c x   2 3 3 5 5  چٌذ جولِ ای هی گَیٌذ. 7

 جولِ ای ًیستٌذ. ضوٌاً ّواًجا تِ ایي ًىتِ دلت وردیذ وِ عثارت ّای زیر یه

                                                         , , xx a 2 

هی ًاهٌذ.تِ هثل ّای زیر دلت « عثارت گَیا» آى را حالا اگر وسری داضتِ تاضین وِ صَرت ٍ هخرج آى چٌذجولِ ای تاضذ، 

              وٌیذ.     
3
4

    
a

a

25 2
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x
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x  4
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x

x x



 3 2
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        دلت وٌیذ ّر گاُ صَرت یا هخرج عثارت چٌذ جولِ ای ًثاضذ آى عثارت دیگر گَیا ًیست.هاًٌذ
a

a b
 

 : (1کار درخانه )

 وذام یه از عثارت ّای زیر گَیا است؟

    
x2
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x 



5
3 1
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 : (2کار درخانه )

همذار عذدی عثارت 
x

x





5
3

 را تِ ازای عذدّای دادُ ضذُ در جذٍل زیر هاًٌذ ًوًَِ تِ دست آٍریذ. 

2 2 3 4 5 x 

    ( )

( )


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

5 5 10
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x
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
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5
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 :فعالیت 

xتِ ازای   هخرج عثارت گَیای 3
x

x





5
3

هساٍی صفر هی ضَد ٍ ّواى گًَِ وِ از لثل هی داًیذ،  
8
0

تِ عٌَاى عذد  

تعریف ًوی ضَد.پس در عثارت 
x

x





5
3

 لرار داد. xرا ترای  3ًوی تَاى همذار  
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هی خَاّین تذاًین عثارت گَیای 
x

x 2 8
تعریف ًطذُ است؟ تایذ تِ دًثال همذاری تگردین وِ xتِ ازای چِ همادیری از   

 هخرج را صفر هی وٌذ. تِ ّویي خاطر وافی است هخرج را هساٍی صفر لرار دّین.)هعادلِ را حل هی وٌین(

                                          x x x      
82 8 0 2 8 4
2

 

عثارت 
x

x 2 8
xتِ ازای    4  هی ضَد. رى تراتر صفآتعریف ًطذُ است.زیرا هخرج 

 : (3کار درخانه )

 است؟ّر یه از عثارت ّای زیر تِ ازای چِ همادیری از هتغیرّا تعریف ًطذُ 

                 
b

b





2 1
2 10

                                             
x

x 

5
3

                                   
a

a





2 1
1

 

 :فعالیت 

عثارت 
a

a a2
3
2

 تِ ازای چِ همادیری از هتغیر تعریف ًطذُ است.ترای ایي وار تایذ هخرج را هساٍی صفر لرار دّین. 

aپس دارین           a 2 2 ى ًگاُ وٌین.تیاییذ آٍلی ایي هعادلِ تا هعادلِ ّای لثلی فرق دارد.پس تایذ جَر دیگر تِ        0

)است . در ًتیجِ          aعثارت را تجسیِ وٌین، عاهل هطترن آى  )a a  2 0 

 ٍلتی حاصلضرب دٍ عثارت تراتر صفر تاضذ، در ایي صَرت ّر وذام از آًْا هی تَاًٌذ صفر تاضٌذ.پس

                                                                                            ( )
a

a a
a a


  

    

0
2 0

2 0 2
 

a,      در ایي عثارت دٍ همذار ّست وِ هخرج را صفر هی وٌذ ٍ عثارت را تعریف ًطذُ هی وٌذ. a  0 2 

 آزهایص وٌیذ وِ آیا ٍالعاً تا ایي دٍ همذار هخرج صفر هی ضَد.

 :فعالیت 

عثارت 
x

x



2
5 1

9
x            :هاًٌذ لثل  دارین.تِ ازای چِ همادیری از هتغیر تعریف ًطذُ است   2 9 0 

 در ایي هثال ترای تجسیِ تایذ از اتحادّا ووه تگیرین.ترای یاداٍری ّر سِ اتحادی را وِ خَاًذُ ایذ را در ایٌجا هی آٍرین.

)                 اتحاد هرتع دٍ جولِ ای ) , ( )a b a ab b a b a ab b       2 2 2 2 2 22 2 

)                                                 اتحاد هسدٍج          )( )a b a b a b   2 2 

)              اتحاد یه جولِ هطترن )( ) ( )x a x b x a b x ab     2 
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xحالا  عثارت   2 9  را تا اتحاد هسدٍج تجسیِ هی وٌین. 0

                                               ( )( )
x x

x x x
x x

   
      

    

2
3 0 3

9 0 3 3 0
3 0 3

 

عثارت گَیای در ًتیجِ 
x

x



2
5 1

9
x,تِ ازای همادیر   x  3  . تعریف ًطذُ است 3

 

 : (4کار درخانه )

 زیر تِ ازای چِ همادیری از هتغیرّا تعریف ًطذُ است؟ ّر یه از عثارت ّای

                        
a

a a



 2
5

5 6
                  

p

p p 2
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12
                             

x

x 2 1
         

y

y y2
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 :فعالیت 

در دٍرُ اتتذایی سادُ وردى وسرّا را یاد گرفتیذ.                           
36 12
48

3
12




3
44

 

ّویي وار  را هی تَاى در عثارت ّای گَیا ّن اًجام داد.در سادُ وردى عثارت گَیا هی تَاى صَرت ٍ هخرج را تر یه عثارت 

,)               .غیر صفر تمسین ورد ,A B C  ٍ چٌذجولِ ای ّستٌذ,B C 0 0          )
AC

B C

A

B
 

 هثال:تِ سادُ ضذى عثارت ّای گَیای زیر دلت وٌیذ. )هخرج ّوِ عثارت ّا غیر صفر در ًظر گرفتِ ضذُ است.(

 

سادُ ضذُ اًذ ٍ تَاى ّا ّن تر اساس پایِ هساٍی تمسین ضذُ اًذ.      4الف(  عذدّای صَرت ٍ هخرج تر 
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ب(  صَرت ٍ هخرج از رٍش عاهل هطترن تجسیِ ضذُ اًذ.                         
x x x
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 اد یه جولِ هطترن تجسیِ ضذُ است.ج(  صَرت از طریك اتحاد هسدٍج تجسیِ ضذُ است ٍ هخرج ّن از طریك اتح

                                                                                      
( )aa
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 دلت وٌیذ حتواً تعذ از تجسیِ عثارت ّا را سادُ وٌیذ.
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 : (5کار درخانه )

 عثارت ّای گَیای زیر را سادُ وٌیذ. 

                                        
x x
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 :فعالیت 

         هی خَاّین تفْوین در جای خالی چِ عثارتی را تایذ تٌَیسین تا تساٍی درست ترلرار ضَد. 
...........

( )

z

z z z




2
1

1
      

وسر دٍم ّواى وسر اٍل ضَد.پس صَرت را طَری واهل هی اگر لرار تاضذ دٍ وسر تا ّن هساٍی تاضٌذ، پس تایذ سادُ ضذُ 

 وٌین وِ تعذ از سادُ ضذى ّواى وسر اٍل تِ دست آیذ.

            
( ) ( )z z 21 1

( )z z 2 1
z
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              در ًتیجِ                  
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( )

z zz

z z z

 




2

2

1 11
1

      

                           

  :(6کار درخانه )

 در جای خالی چِ عثارتی تایذ ًَضت؟
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x x x
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 فرامرز انتظاری
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                                                                  معرفی و ساده کردن عبارت های گویا                           پاسخ نامه                  اول .درسهفتم فصلم .نهپایه .509

 : (1کار درخانه )

 کدام یک از عبارت های زیر گویا است؟

    
x2

25
          

x 



5
3 1

           
mn n
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
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 غ                     ص                    ص                 غ                 ص                      ص              ص            

 : (2کار درخانه )

مقدار عددی عبارت 
x

x





5
3

 را به ازای عددهای داده شده در جدول زیر مانند نمونه به دست آورید. 

2 2 3 4 5 x 
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 


  
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
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
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5 5 10
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x

x





5
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 : (3کار درخانه )

 هر یک از عبارت های زیر به ازای چه مقادیری از متغیرها تعریف نشده است؟

                                                                                a a   1 0 1                       
a

a





2 1
1

 

                                                                                x x    3 0 3                         
x

x 

5
3

 

                                              a b b      
102 10 0 2 10 5
2

                       
b

b





2 1
2 10

  

 

 : (4کار درخانه )

 هر یک از عبارت های زیر به ازای چه مقادیری از متغیرها تعریف نشده است؟

        ( )
y y

y y y y
y y

  
     

   

2
2 0 0

2 6 0 2 3 0
3 0 3

                        
y

y y2
2

2 6
 

        ( )( )
x x

x x x
x x

   
      

    

2
1 0 1

1 0 1 1 0
1 0 1

                                 
x

x 2 1
   

HamGamDars.com|ھمگام درس دانلود شده از اپلیکیشن ھمیار



       ( )( )
a a

a a a a
a a

   
       

   
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5 6 0 3 2 0
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   
        

    

2
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12 0 4 3 0
3 0 3
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p p 2
2
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 : (5کار درخانه )

 عبارت های گویای زیر را ساده کنید. 

                                                                                                
x
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
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
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
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




2

2
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9 ( ) ( )a a 3 3

a

a

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 


 2
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



1
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( )aa a

a

 




2

2

510 25
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( )

a

a





5
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a

aa






5
55

  

           
( ) ( )a aa a
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  


 

2

2
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



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 : (6کار درخانه )

 در جای خالی چه عبارتی باید نوشت؟

                                                                                                      
( )

( )( )

x xx

x x x




  

5
2 2 5

 

            ( )( )x x x x    2 6 3 2                
( )............
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x x x x x


 

    2

3 23
3 6 3 2

                         

 فرامرز انتظاری
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                                                                                         محاسبات عبارت های گویا                                                                                  دوم .درسهفتم فصلم .نهپایه .609

 : فعالیت

تَاى ّواًٌذ عذدّای گَیا در ّن ضزب یا تز ّن تقسین کزد.در سال ّای گذضتِ ضزب ٍ تقسین عثارت ّای گَیا را هی 

 عذدّای گَیا را یاد گزفتِ ایذ. تِ ًوًَِ ّای سیز دقت کٌیذ.

                      سادُ ضذُ اًذ.(             3تِ  13ٍ  53      ٍ       6تِ 21ٍ  21)      
12

2

25


5

35
7

18


 
3

2 7 14
5 3 15

 

) اتتذا کسز اٍل در هعکَس کسز دٍم ضزب ٍ سپس سادُ هی کٌین.(       
14 21 14
27 45

2

27


3

45
5

21


 
3

2 5 10
3 3 9

 

دقت کزدیذ کِ چِ در ضزب ٍ چِ در تقسین سادُ کزدى تسیار هْن است. در عثارت ّای گَیا ّن ّویي قَاًیي تزقزار 

یي تخص تجشیِ است کِ حتواً تایذ صَرت ٍ هخزج  در است.فقط تِ جای اعذاد عثارت جثزی قزار دارد.اصلی تزیي ًکتِ در ا

 صَرت اهکاى تجشیِ ضًَذ.یا تا عاهل هطتزک)فاکتَرگیزی( یا تا کوک اتحاد.تِ ًوًَِ ّای سیز دقت کٌیذ.

                                                          
x x

x x x

x
 







2 33
2 15 x

x

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x

x  3 ( )

x

xx


 55
 

 )هخزج کسز دٍم تا کوک اتحاد یک جولِ هطتزک تجشیِ ضذُ است.(            

   
( )( )aa a a a a

a a a a a a

a

a

    
   





   

2 2 2

2 2 2

11 3 2 1 4
4 4 4 3

1
2 ( )a a 4

a


4
( )a 1

( )

( )( )

a

a aa






1
22

 

) تِ خاطز تقسین، اتتذا کسز اٍل را در هعکَس کسز دٍم ضزب کزدین. سپس صَرت ٍ هخزج ّا را تا حذ اهکاى تجشیِ 

 اس اتحاد هشدٍج استفادُ ضذُ است.( کزدین.ّن اس عاهل هطتزک ٍ ّن اس اتحاد یک جولِ هطتزک ٍ ّن

 : (1کار درخانه )

 حاصل ضزب ّای سیز را تِ سادُ تزیي صَرت تٌَیسیذ.

                                      
x x x

x x x x

  
 

   

2

2 2
6 3 18

12 36 7 12
                              

a a a

a a

  
 

 

2

2
6 3

3 4
 

                                                    
a b

b a a


 

 

2 2

3 2
1

2 1
                         

x x

x x x

 
 

  

2

2
16 2
4 8 16

 

 : (2کار درخانه )

 تقسین ّای سیز را تِ سادُ تزیي صَرت تٌَیسیذ.

                                  
x x x

x x

  
 

 

2 3 2 1
2 5

                                                     
m m

m m

 
 

 

2

2
49 7
1 1
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 :فعالیت 

در جوع ٍ تفزیق عثارت ّای گَیا ًیش ّواى قَاًیي جوع ٍ تفزیق اعذاد گَیا تزقزار است.اگز هخزج ّا یکساى تَد کافی است 

 صَرت را جوع یا تفزیق کزد.

                                       
 

  
3 5 3 5 2
4 4 4 4

                                        


  
1 3 1 3 4
5 5 5 5

 

 ّویي کار را در عثارت ّای گَیا هطاّذُ کٌیذ.

                                                                )جوع(             
a a a a a

a a a a

     
  

   

2 3 5 7 2 3 5 7 7 4
2 2 2 2

 

                    )تفزیق(                        
( )x x x x x x x

x x x x x

        
   

    

5 1 2 2 5 1 2 2 5 1 2 2 3 3
2 5 2 5 2 5 2 5 2 5

 

 )دقت کٌیذ صَرت عثارت گَیا دٍم تِ خاطز تفزیق ، قزیٌِ ضذُ است(                               

 : (3کار درخانه )

 حاصل عثارت ّای سیز را تِ دست آٍریذ.

         
x x

x x


 

 

5 3 5
2 4 2 4

                                                                                      
a a

a a

 
 

2 1 3 5
 

 :فعالیت 

گزفتین.تِ هثال حال اگز هخزج ّا هساٍی ًثَد، چِ کار تایذ کزد؟ ّواًطَر کِ در اعذاد گَیا یاد گزفتیذ، هخزج هطتزک هی 

 سیز دقت کٌیذ.

                                                                                                            


 




  3

3

2

2

3 1 9 2 11
4 6 12 12

 

 دقت کٌیذ.ٍ هخزج تِ ضزب ّا در صَرت پس ّویي کار را ّن در عثارت ّای گَیایی کِ هخزج یکساى ًذارًذ تایذ اًجام داد.

                                                        ( )

(

(

) )

)

( ( )( ) ( )( )

a a

aa

a a a a a a a

a a a a a a





 





 

     
  

     

2 2
1

1

3
2

3

2 1 2 6 1 3 6 1
1 3 1 3 1 3

 

 گاّی اٍقات ّن تایذ تزای یافتي هخزج هطتزک هٌاسة ، هخزج ّا را تجشیِ کزد.تِ هثال سیز دقت کٌیذ.

      (

(( )

)

)

( )

( )

( )( ) ( )( ) ( )( )( )

( )( )( ) ( )( )( )

x

x

x

x xx x x x

x x x x x x x x x x x

x x x x x

x x x x x x



 





    
    

          

     


     

2

2 2

2

3

2

2

3

222 2 6 2
2 4 3 2 1 1 3 2 1 3

2 6 2 4 6
2 1 3 2 1 3

 

 قزیٌِ تِ خاطز تفزیق است.تزسذ ٍلی رٍش ّواى است کِ در تالا اضارُ ضذ.ضایذ تِ ًظز کوی طَلاًی تِ ًظز 
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)فقط دقت کٌیذ کِ تیي هخزج ّای  )( )x x 2 1  ٍ( )( )x x 1 تِ چِ صَرت هخزج هطتزک  اًتخاب ضذ.در ّز  3

)هخزج ّواى قسوتی را کِ ًذاضت ضزب کزدین تا ّوِ کسز ّا تِ هخزج  )( )( )x x x  2 1  تزسٌذ. 3

 تِ یک هثال دیگز دقت کٌیذ.

                  ( )

( )( )( ) ( )( ) ( )( )

a

a

aa a a a a a a a

a a a a a a a a a

 

 

        
    

        

2 2
2

2

2

2 2

2

220 2 20 20 4 4 2 4 16
4 2 2 2 2 2 2 2 2

  

)دیذیذ کِ در هثال تالا هخزج کسز اٍل ًیاس تِ ّیچ تغییزی ًذاضت ٍ هخزج کسز دٍم در عثارت  )a 2 .ضزب ضذ 

)الثتِ سادُ کٌین.اٍل عاهل هطتزک تعذ یک جولِ هطتزک کزد، صَرت را تجشیِ هی ضوٌاً جَاب را هی تَاى سادُ تز ّن

 کزدى در صَرت اهکاى است(

                                                
( ) ( )( )

( )( ) ( )( )

a a aa a a a

a a a a

    
 

   

2 2 4 22 4 16 2 2 8
2 2 2 2 ( ) ( )a a 2 2

( )

( )

a a

a






4
2

 

 : (4کار درخانه )

 حاصل عثارت ّای سیز را تِ دست آٍریذ.

                                                     
a

a a
 

 2
1

5 25
                                              

x

x x


 

 

2 1
2 4

 

                                                                                                             
x

x x x x
 

   2 2
2
3 2 1 6

 

 :فعالیت 

هی خَاّین هساحت هستطیل سیز را تِ دست آٍرین. اٍلیي سَال ایي است کِ هساحت هستطیل چِ طَر تِ دست هی آیذ؟ 

 درست است .حاصل ضزب طَل در عزض.

     ( )x 2 

 

 
( )

( )
xx

S x x
x


    



2 123 2
1

( )x x

x

 




2 2
1 1

( )( )x x x    22 2 4 

 : (5کار درخانه )

 تِ دست آٍریذ. xعزض هستطیل هقاتل را تز حسة 

 عزض کافی است هساحت را تز  طَل ) تزای تِ دست آٍردى

 تقسین کٌیذ. 

 فرامرز انتظاری
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                                                                                         محاسبات عبارت های گویا                                     پاسخ نامه                            دوم .درسهفتم فصلم .نهپایه .609

 : (1کار درخانه )

 ته ساده ترین صورت تنویسید.حاصل ضرب های زیر را 

                                                      
( )( )aa

a

aa a

a

  
 



 

2

2

36 3
3

2
4 a  3

a


 3
( )( ) aa  2 2

a

a






3
2

 

                                
x x x

x x x x

x  
 





  

2

2 2
66 3 18

12 36 7 12 ( )x 6 ( )x 6
( )x


6 ( )x  3

( )x  3 ( ) xx




1
44

     

                                              
( )x x

x x x

x 
 

  

2

2
6 2
4 8 16

41 ( )x 4
x 4 ( )

x

x






2
4 ( )

x

xx






2
44

 

                                                    
( )a ab

b a a


 

 

2 2

3 2
1

1
1

2
( )a

b



2

1

b

b


2

( )a 1
( )

( )( )

a

b aa






1
11

  

 : (2کار درخانه )

 تقسیم های زیر را ته ساده ترین صورت تنویسید.

           
( )m m m m

m m m

m

m

   
   

  





2 2 2

2
49 7 49
1 1 1 7

71 ( )m

m





7
1

)( ) (mm 


1 1
m 7

( )( )m m 


7 1
1

 

       
( )x x x x x x

x x x x

x     
   

   

2 23 2 1 3 2 5
5 2 1

1
2

( )x 2
x 2 x

x 




5
1

x
x


  

5 5
1

                                       

 

  :(3کار درخانه )

 حاصل عثارت های زیر را ته دست آورید.

                                                                                   
a a a a a

a a a a

     
  

2 1 3 5 2 1 3 5 5 4
 

         
( )x x x x x x x

x x x x x

     
   

    

5 3 5 5 3 5 5 3 5 2 5
2 4 2 4 2 4 2 4 2 4

                                                        

 

 حاصل عثارت های زیر را ته دست آورید.: (4کار درخانه ) 

                                            (( )

( )

)

( ) ( )( ) ( )( )

x

x

x

x

x x x x x x

x x x x x x

















      
  

     

2

2

4
2

4

22 1 2 8 2 3 6
2 4 2 4 2 4
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                                                      ( )

( ) ( )( ) ( )( )

a

a

aa a a

a a a a a a a

 

 

 
   

      5

2
5

2
1 1 5 1

5 25 5 5 5 5 5
                                               

                                           )

( )(

( )

)

(( )( ) ( )( )

( )( )( ) ( )( )( )

x

xx

x

xx

x x x x x x x x

x x x x x

x x x x x x

 

 

 

 

   
       

    


     

13

2

3
2

2

1
2

22
3 2 1 6 1 2 3 2

2 6 1 1 6
1 2 3 1 2 3

 

 

 : (5کار درخانه )

 ته دست آورید. xعرض مستطیل مقاتل را تر حسة 

 عرض کافی است مساحت را تر  طول ) ترای ته دست آوردن

 تقسیم کنید. 

     

( )( )xx x x x
x

x

x

x x

   
    

 





2 2
2

2

312 9 49
4 1 1

3
2

x 


1
4

( )x 4 ( )x  3
( )x

x


  
3 3

1
 

xعرض مستطیل  3 /است 

 

 انتظاریفرامرز 
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                                                                                               سوم                                                                                         تقسین چند جمله ای ها .درسهفتن فصلن .نهپایه .709

 : فعالیت

تزای تقسین دٍ تک جولِ ای تز یکذیگز اس قَاًیي سادُ کزدى کسزّا ٍ ًیش قَاًیي هزتَط تِ سادُ کزدى تَاى ّا استفادُ هی 

 کٌین.

412الف( قاًَى سادُ کزدى کسزّا : صَرت ٍ هخزج را تز )ب.م.م( آى دٍ تقسین هی کٌین.                         



3

416


4

3
4

 

ب( قاًَى تقسین اعذاد تَاًذار: یکی اس پایِ ّا را ًَضتِ ٍ تَاًْا را اس ّن کن هی کٌین.)فقط پاسخ را در قسوتی هی ًَیسین     

                                                                    کِ تَاى تیطتزی دارد.(        
x x x

x
x x x

  
5 3 2

3
2 5 3

1
1

 

 ای سیز دقت کٌیذ.حال تِ هثال ّ

)                       تَضیح       , , )
a b b a b b

a b a a a b





   
4 7 5

5

4 7 5

6 2 2 6 2 2
52020 4 4 1

15 3 15 3 1
 

            

                                                             
a b c c

a b c b


5 7 4 3

5 10 3
12 2
18 3

                              
a b x b x

a x a


2 3 5 3 1

3 4 1
18 2
27 3

 

 ّزعثارتی کِ تَاى ًذارد ، تَاى آى یک است.ضوٌا اگز اعذادی تز ّن سادُ ًطذًذ تِ ّواى صَرت هی ًَیسین.()ًکتِ: هی داًیذ کِ 

 : (1کار درخانه )

 تقسین ّای سیز را اًجام دّیذ.

                    
x y z

y z




3 5 7

5 10
3
5

                               
x y

x y


3 7

8 3
14
21

                                       
a b

a b


3 4

8 4
18
6

                      

 :فعالیت 

,هی خَاّین چٌذ جولِ ای را تز تک جولِ ای تقسین کٌین.در کسزّا هی تَاًین جولِ ّا را اس ّن تاس کٌین. اگز  ,a b c 

عذدی صحیح ٍ غیز صفز تاضذ دارین:                            dاعذادی صحیح ٍ 
a b c a b c

d d d d

 
    

 پس هی تَاًین تقسین چٌذ جولِ ای تز تک جولِ ای را تِ چٌذ تا تقسین تک جولِ ای تز تک جولِ ای تثذیل کٌین.

 تِ هثال سیز دقت کٌیذ کِ تِ سِ قسوت ضذُ است.

                
a b a b c a a b a b c a a b c

a b a b a b a b a ab

 
     

5 3 2 5 3 2 5 3 2 5 3 2 2 2 3

3 3 3 3 3 3 3 3 3
12 8 5 12 8 5 6 4 5

2 2 2 2 1 2
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 .تقسین ّای سیز را اًجام دّیذ        :(2کار درخانه )

                                        
a y a y xy

y

 


3 4 2

2
10 15

5
                            

x y z xyz

x z

 


6 2

2
24 4 3

2
 

 :فعالیت 

در دٍ فعالیت قثلی تقسین تک جولِ ای تز تک جولِ ای ٍ تقسین  چٌذجولِ ای تز تک جولِ ای را یاد گزفتیذ. حالا هی 

خَاّین تقسین چٌذجولِ ای تز چٌذجولِ ای را اًجام دّین.تزای ایي کار اتتذا تِ دٍراى اتتذایی تزهی گزدین ٍ تقسین را هزٍر 

 هی کٌین.

                                                      است.3ٍ تاقیواًذُ آى  4خارج قسوت ایي تقسین    

35 8

32 4

3

          

 تزای ایٌکِ تفْوین آیا تقسین درست اًجام ضذُ یا ًِ راتطِ آى را هی ًَیسین.

                                                                                                            
    




4 8 3 32 3 35
3 8

 

 ّویي رٍش تزای تقسین عثارت ّای جثزی ًیش تِ کار هی رٍد.تِ هثال سیز دقت کٌیذ.

xهی خَاّین چٌذجولِ ای  x 22 7 xرا تز چٌذ جولِ ای  15 5 .تقسین کٌین 

xتقسین چٌذ جولِ ای  در ایي x 22 7 xرا هقسَم ٍ چٌذ جولِ ای   15 5  را هقسَم علیِ هی ًاهین. در اٍلیي گام

( اس تشرگثِ کَچک هزتة کزد. ّواى ًشٍلی کِ در xتایذ هقسَم ٍ هقسَم علیِ را تز حسة تَاى ّای هتغیز هَجَد)در ایٌجا 

 عثارت ّای جثزی یاد گزفتیذ. الثتِ در ایي هثال چٌذ جولِ ای ّا هزتة ّستٌذ.

اکٌَى اٍلیي جولِ هقسَم را تز اٍلیي جولِ هقسَم علیِ تقسین هی کٌین.                       
x x

x
x

 
22 2 2

1
 

xرا در هقسَم علیِ یعٌی  x2حالا هاًٌذ تقسین عادی ایي عثارت  5 .ضزب هی کٌین 

                                                    ( )x x x x  22 5 2 10                
x x x

x x x

  



2

2

2 7 15 5

2 10 2
 

 در هزحلِ تعذ تقسین تایذ ایي حاصل ضزب را اس هقسَم کن کٌین کِ در ایٌجا چَى عثارت جثزی است ، اس قزیٌِ استفادُ هی کٌین. 

                              را ّن تِ پاییي هٌتقل هی کٌین.          15عذد        

x22 x x

x

 





2

7 15 5

2 x x

x





10 2

3 15
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xحال دٍتارُ جولِ اٍل عثارت  3 xرا تز جولِ اٍل عثارت  15 5         .تقسین هی کٌین
x

x


 

3 3 

xرا در  3ٍ هاًٌذ هزحلِ قثل  5 .ضزب هی کٌین 

                                                                                                              

x22 x x

x


  

 2

7 15 5

2 x x

x



 



10 2 3

3 15

x


3


15

0

 

 گَیین. هقسَم تز هقسَم علیِ تخص پذیز است.ٍقتی تاقیواًذُ صفز هی ضَد .هی  

 )علاهت ّای تِ رًگ قزهش ، قزیٌِ ّستٌذ(تِ تقسین سیز دقت کٌیذ.

                                                                                  

x33 x x x

x


   



2

3

5 2 1 3

3 x x x

x



  



2 2

2

9 3 4 10

4 x

x


 

 2

2 1

4 x

x







12

10

x






1

10






30

29

 

 

xدر ایي تقسین خارج قسوت  x 23 4  است. 29ٍ تاقیواًذُ ًیش  10

 

         :(3کار درخانه )

 تقسین سیز را اًجام دّیذ. 

                                                                                                     x x x x   3 26 19 16 4 2 

 

 تَضیح هزحلِ اٍل:

 

 :دٍمتَضیح هزحلِ 

 

 :سَمتَضیح هزحلِ 

 

 تَضیح هزحلِ اٍل:

 

 :دٍمتَضیح هزحلِ 
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 :فعالیت 

هتطاتِ سیز ّن تاضٌذ. تِ ایي هعٌی کِ تَاى هتغیز ّا تایذ در سیز ّن تزاتز در تقسین ّویطِ تایذ دقت کٌیذ کِ هتغیز ّای 

 تاضذ. تِ ّویي خاطز در ًَضتي تقسین تایذ دقت کٌیذ. تِ هثال سیز تَجِ کٌیذ.

                                                                                                             

x34 x x x

x


   



2 2

3

3 7 2

4 x x

x



 

 2

8 4 3

3 x

x


 

 2

9 7

3

x





 

6

9 1

 

 چَى درجِ تاقیواًذُ اس درجِ هقسَم علیِ کوتز است. تقسین پایاى هی پذیزد.

         :(4کار درخانه )

 تقسین سیز را اًجام دّیذ.

                                                                                                         x x x x   6 4 2 44 3 5 1 

 

         :(5کار درخانه )

xاگز چٌذ جولِ ای  x x a  3 220 23 xتز  10 4  را تِ دست آٍریذ. aتخص پذیز تاضذ،  3

 ) راٌّوایی: تخص پذیز تَدى یعٌی تاقیواًذُ تقسین صفز ضَد.(

 

 

 فرامرز انتظاری

 

 

 

 تَضیح هزحلِ اٍل:

 

 :دٍمتَضیح هزحلِ 
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                                                                                               تقسین چند جوله ای ها                                             پاسخ ناههسوم                           .درسهفتن فصلن .نهپایه .709

 : (1کار درخانه )

 سیز را انجام دهیذ.تقسین های 

                  
x y z x

y z z

 


3 5 7 3

5 10 3
3 3
5 5

                      
x y y

x y x


3 7 4

8 3 5
14 2
21 3

                                 
a b

a b a


3 4

8 4 5
18 3
6

                      

 

 

   :(2کار درخانه )

 .تقسین های سیز را انجام دهیذ

                                           
x y z xyz x y z xyz x y y

x z x z x z x z z x x

 
     

6 2 6 2 4 2

2 2 2 2 2
24 4 3 24 4 3 12 2 3

2 2 2 2 2
 

                                                    
a y a y xy a y a y xy a a x

y y y y y y

 
     

3 4 2 3 4 2 3 4

2 2 2 2
10 15 10 15 2 3

5 5 5 5 5
   

       

         :(3کار درخانه )

      تقسین سیز را انجام دهیذ. 

                                                                                         

x36 x x x

x


   



2

3

19 16 4 2

6 x x x

x



  



2 2

2

12 6 7 2

7 x

x


 

 2

16 4

7 x

x







14

2

x






4

2


4

0

                                                   

 

 

                                                                                      

                  

 توضیح هزحله اول:

 

 :دومتوضیح هزحله 

 

 :سومتوضیح هزحله 
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         :(4کار درخانه )

  تقسین سیز را انجام دهیذ.

                                                                                                             

x64 x x x

x


   



4 2 4

6

3 5 1

4 x x

x



 



2 2

4

4 4 3

3 x

x


 



2

4

3 5

3

x





2

3

3 2

 

 

         :(5کار درخانه )

xاگز چنذ جوله ای  x x a  3 220 23 xبز  10 4  را به دست آوریذ. aبخش پذیز باشذ،  3

 ) راهنوایی: بخش پذیز بودى یعنی باقیوانذه تقسین صفز شود.(

                                                                                         

x320 x x a x

x


   



2

3

23 10 4 3

20 x x x

x



  



2 2

2

15 5 2 4

8 x a

x


 

 2

10

8 x

x







6

16 a

x




16

a







12

12

  

 

a                                             باقیوانذه بزابز صفز است.     a    12 0 12                                                  

 

 

 فرامرز انتظاری

 

 توضیح هزحله اول:

 

 :دومتوضیح هزحله 

 

 :دومتوضیح هزحله 

 

 :سومتوضیح هزحله 

 

 توضیح هزحله اول:
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